
ATA DA 25ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 04 DE ABRIL DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ana Campagnolo - Bruno Souza – Coronel 

Mocellin - Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da Luz 

– Felipe Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos 

Santos – Ivan Naatz – Jair Miotto - Jerry Comper - 

Jessé Lopes - João Amin – José Milton Scheffer – 

Julio Garcia - Laércio Schuster - Luciane 

Carminatti – Marcius Machado - Marcos Vieira – 

Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – Mauro de 

Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno 

Martins – Neodi Saretta - Nilso Berlanda - Padre 

Pedro Baldissera – Paulinha - Ricardo Alba - 

Rodrigo Minotto – Romildo Titon - Sargento Lima – 

Sergio Motta - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Aborda o 

assunto sobre a Frente Parlamentar em Defesa das 

Universidades devidamente habilitadas de ensino 

superior no estado de Santa Catarina. Sobre o 

art.170 da Constituição Estadual que visa atender 

milhares de alunos carentes. 

 Informa que, no dia quatro de abril, aqui 

nesta Casa parlamentar, estará sendo lançada a 

Frente Parlamentar em Defesa das Instituições de 

Nível Superior, com a presença do secretário de 

estado da Educação, Natalino Uggioni, reitores das 

Universidades Comunitárias do Sistema Acafe e de 

outras instituições particulares. 



 Salienta que a Frente Parlamentar terá como 

missão incentivar e acompanhar o cumprimento do 

art. 170, que determina que o governo do estado 

invista 5% dos recursos destinados à educação em 

bolsas de estudo para o ensino superior. 

Relatórios do Tribunal de Contas do estado apontam 

que dos 5% estabelecidos na Constituição estadual, 

somente 1,42% são aplicados às instituições. 

 Relata que, mesmo com tamanha redução, somente 

o Sistema Acafe mantém 11 mil acadêmicos com 

bolsas de estudo sendo praticadas no estado. Se 

forem mantidos os 5% e o seu devido cumprimento, 

somente no Sistema Acafe esse número poderia 

saltar para 32 mil alunos beneficiados. 

 Afirma que irá trabalhar, pelos próximos 

quatro anos, em parceria com o governo do estado e 

com as instituições educadoras, acompanhando os 

repasses como define a lei. 

 Ressalta que o Sistema Acafe vem desempenhando 

um papel importante na educação superior e está 

presente em todas as regiões catarinenses. Seus 

alunos, em conjunto com os professores, prestam um 

bom número de serviços para as comunidades nas 

mais diversas áreas. 

 

DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Inicia o 

discurso, citando brevemente a situação grave das 

rodovias SC-445, SC-436 e SC-437. E também 

solicita apoio para efetuar um pedido de 

informação sobre a prevenção dos mosquitos da 

Dengue. 

 Comenta que é necessária uma atenção especial 

nos DCEs das universidades, alegando que os mesmos 

se encontram deturpados por ideologias radicais. 

 Exibe um panfleto de um grupo de estudantes 

concorrendo à presidência do DCE da Udesc, que tem 

como bandeiras: o combate à reforma da 

Previdência, o acesso gratuito aos transportes 

públicos e a destituição do atual Presidente da 

República. Questiona se essas pautas são de DCEs, 

e informa que irá fiscalizar os de Santa Catarina. 

 Afirma que, na terça-feira passada, a 

produtora Brasil Paralelo sofreu um boicote das 

empresas de cinema e, com isso, lançou na 



plataforma YouTube o filme 1964 – Brasil Entre 

Armas e Livros, que obteve um número surpreendente 

de visualizações. 

 Exibe no telão o resumo do filme, e ao final 

comenta que para entender os acontecimentos de 

1964 é necessário compreender os fatos desde o 

surgimento do Partido Comunista na extinta União 

Soviética. E finaliza informando que o filme traz 

fatos históricos e declarações de pessoas que 

vivenciaram o período de 1964. [Taquígrafa: 

Eliana] 

 

 DEPUTADO VOLNEI WEBER (Orador) – Por acreditar 

na força transformadora do esporte, registra a 

participação da delegação de São Ludgero que, no 

último final de semana, se destacou no Campeonato 

Estadual de Atletismo Sub 23 realizado em Jaraguá 

do Sul.  

 Destaca o seu entusiasmo com a juventude 

daquele município, que se prepara com afinco para 

brilhar em eventos de reconhecida expressão 

técnica, pois a cidade faz um trabalho muito 

intenso no esporte. Principalmente na modalidade 

de atletismo, com a decisiva participação da 

administração pública municipal, através da 

organização da Comissão Municipal de Esportes e 

também da Escola de Educação Básica São Ludgero.  

 Cita que, na coordenação das atividades, está 

o professor Jemerson Fernandes, um entusiasta do 

esporte que vem mobilizando a juventude para 

aprimorar a participação em eventos de expressão, 

cujo trabalho realizado com seriedade vem dando 

bons resultados. Assim participaram no Campeonato 

Estadual Caixa Sub 23 e no Festival Adulto Aberto 

de Atletismo, além disso, conquistaram o 3º lugar 

na classificação geral por equipe no Feminino.  

 Nesse sentido, submete ao Plenário um 

Requerimento de Aplauso ao trabalho realizado pela 

CME e pela Escola São Ludgero, à equipe técnica e, 

em especial, aos atletas, bem como a todos os 

apoiadores do grupo. 

Projeta imagens dos atletas que homenageia, 

relatando os resultados alcançados nas categorias 

que disputaram no Campeonato Estadual Sub 23: 



Andriele Raiana Zander – Ouro no Salto em 

Distância, e Prata no Revezamento  4×100 metros. 

Com 6 metros no Salto em Distância assumiu a 

liderança do Ranking Brasileiro; 

Ellen Fernandes Anfilóquio – Ouro nos  400 

metros com Barreiras e Prata no Revezamento  4×100 

metros; 

Morgana Matias da Silva – Ouro no Salto em 

Altura, Bronze no Salto com Vara e Prata no 

Revezamento 4×100 metros. No Salto em Altura 

assumiu a vice-liderança do Ranking Brasileiro; 

Dayane Shilickmann Borba – 5º lugar 

no Lançamento do disco. Ela que em 2018 foi campeã 

estadual até 17 anos; 

Mikaely Michels Demo – Prata nos 200 metros 

Rasos e no  Revezamento  4×100 metros; 

Larissa da Silva Lúcio – Ouro nos  800 e 

também nos 1500 metros rasos; 

Guilherme Braz Manoel – Ouro no Salto em 

Distância. 

Monique Varmeling – Ouro no Salto em Altura; 

Lilian Meurer Seibert – Ouro no Lançamento do 

Dardo; 

Lázaro Júlio da Silva – Ouro no Salto em 

Distância e no Salto Triplo.  

Parabeniza todos os envolvidos, pois foram 

alcançados resultados expressivos com a equipe de 

10 atletas trazendo muitas medalhas de ouro. 

Ressalta que são atletas dedicados aos 

treinamentos, conseguindo resultados de grande 

expressão no cenário estadual e nacional, o que é 

um orgulho para a comunidade. [Taquígrafa: Sara]  

 

DEPUTADO CORONEL MOCELLIN (Orador) – Comenta 

sobre emissários submarinos e exibe imagens no 

telão explicando como essa estrutura funciona. 

Relata que, a cada ano, as praias estão mais 

poluídas prejudicando o turismo no litoral do 

estado. 

 Informa que é uma falácia afirmar que despejar 

a água do tratamento de esgoto no fundo do mar, 

longe do litoral, seria apenas evacuar a sujeira 

para longe. 



 Argumenta que os tratamentos de esgoto são 

despejados nos rios e córregos e, 

consequentemente, tendo como destino final as 

praias onde há banhistas. 

 Explica que a água salgada possui como 

característica a biodegradação das substâncias 

encontradas na água dos tratamentos de esgoto e 

que, próximo ao litoral, não existe volume de água 

suficiente para conseguir efetivar a 

biodegradação, mas isso seria resolvido com o 

volume de água em alto mar. 

 Alega que o tratamento total para a filtração 

da água de esgoto é oneroso, com isso afirma que o 

tratamento parcial somado ao emissário submarino 

seria suficiente para a biodegradação efetiva da 

água de esgoto. 

 Finaliza, informando que a presidente da Casan 

recebeu visitantes japoneses que ficaram surpresos 

com o fato do Brasil não utilizar emissários 

submarinos, pois todos os países desenvolvidos 

usam esse sistema. 

 

Deputado Sargento Lima (Aparteante) – Elogia a 

fala do deputado e concorda que é uma pauta 

importante. 

 

Deputado Bruno Souza (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado, considerando a relevância do tema.  

 

Deputada Marlene Fengler (Aparteante) – Elogia 

o discurso do deputado e concorda que esse 

conceito é viável e merece ser estudado e 

complementado. [Taquígrafa: Sara] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSL 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Traz à 

tribuna um tema recorrente da população, no que 

diz respeito à transparência do uso do dinheiro 

público, salientando o viés da renovação política 

ou visão liberal e conservadora de seu partido, 

indo ao encontro de seus eleitores, como o de 



informar o verdadeiro uso do dinheiro público ou 

do contribuinte. 

Apresenta um resumo de sua atuação no mês de 

março. Inicia, divulgando a visita em Guaramirim, 

ocasião em que verificou a estagnação do recurso 

público de R$ 10 milhões em prol do Cedup, além de 

ouvir os eleitores sobre os problemas emergentes. 

 Dando sequência, alude aos dias 9 e 10 março, 

quando esteve em Fraiburgo e Lebon Regis, nas 

escolas Frei Caneca e Santa Terezinha, e trouxe 

alguns vídeos, ilustrando a realidade das escolas. 

No dia 18 de março, foi a Camboriú onde, in loco, 

ratificou a prática do vandalismo. Sobre a 

recuperação da escola, informa que o secretário da 

Educação prometeu realizar a obra até o dia 25 do 

mês em curso. Destaca que, nas suas últimas três 

viagens, obteve recursos para reformar algumas 

escolas do estado.  

Divulga que apresentou a Indicação 

n.0431/2019, endossada pelos deputados Ricardo 

Alba, Sargento Lima, Coronel Mocellin e Jessé 

Lopes, sugerindo ao Comando-Geral, à secretaria da 

Educação e ao governo estadual a implantação do 

Projeto Sou Estudante, Sou Cidadão, implementado 

em Camboriú, com excelente resultado nos 

municípios de Itajaí, Blumenau, Joinville, 

Tubarão, Criciúma, Chapecó e Florianópolis. 

Apresenta um vídeo ilustrando a funcionalidade do 

referido projeto.  

 

Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – 

Parabeniza a deputada por tão importante projeto, 

e sugere sua expansão no estado de Santa Catarina, 

conforme o Proerd, programa conduzido pela Polícia 

Militar, levando disciplina, conceito de 

hierarquia e respeito social. [Taquígrafa: 

Elzamar]  

                  

Partido: PP 

DEPUTADO JOÃO AMIN (Orador) – Inicia o 

discurso criticando alguns assuntos trazidos à 

tribuna pelos deputados. Em seguida, menciona 

pautas que considera importantes, citando como 

exemplo a falta de vacinas para a Hepatite, o caso 



do óbito de um cidadão vítima da Febre Amarela e a 

Serra do Rio do Rastro, parcialmente interditada. 

 Apresenta um vídeo, que está em circulação nas 

redes sociais, sobre a inauguração do sistema de 

balneabilidade na Beira-Mar Norte de 

Florianópolis. Afirma que é um marco histórico 

para o estado. Informa que diversas autoridades e 

entidades estavam presentes na inauguração e que a 

obra fora inspirada no sistema da Califórnia. 

Porém, questiona o fato de haver boatos afirmando 

que o vídeo se trata de despejo de esgoto, e 

comunica que pedirá informações à Casan sobre 

esclarecimento do referido vídeo. [Taquígrafa: 

Elza] 

 

 Partido: PSB 

 DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (Orador) – Tece 

comentários a respeito do Projeto de Lei n. 

53/2019, de sua autoria, que tem por objetivo 

revogar a Lei Estadual n. 15.596/2011, do 

Executivo, que trata sobre a questão da alienação 

da participação minoritária na Casan. A citada lei 

permite ao governo do estado vender até 49% das 

suas ações sem autorização do Poder Legislativo.  

Salienta que na época acompanhou a aprovação 

da referida matéria, juntamente com os servidores 

da instituição. Ressalta a importância de o 

Parlamento preocupar-se e fiscalizar, 

principalmente no que diz respeito às empresas 

públicas, autarquias.  

Entende que os deputados devem estar atentos 

às ações do Executivo sobre quem está interessado 

em ser parceiro ou sócio do governo, porque mais 

adiante pode haver algum tipo de dano para um 

serviço importante, como são os serviços prestados 

pelos servidores públicos da Casan.   

 Menciona que durante sua gestão, na cidade de 

Timbó, o Parlamento municipal sempre foi 

valorizado. E agora entende que o Parlamento 

estadual deve ajudar o governo a gerir para o bem 

do estado e da sociedade. Por isso, pede o apoio 

dos colegas para a aprovação do projeto quando 

chegar ao Plenário. [Taquígrafa: Sílvia] 

 



********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Dá 

início à pauta da Ordem do Dia.  

 Votação da redação final do Projeto de Lei 

Complementar n. 0009/2019. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada.   

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0121/2018. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada.  

Pedido de Informação n. 0149/2019, de autoria 

do deputado Jessé Lopes, solicitando ao secretário 

da Saúde informações sobre em que fase de 

avaliação está o processo SCC 1.271/2016. 

(Anteprojeto de lei que tem por propósito a 

revogação e/ou substituição das Leis Estaduais n. 

16.871/16 e 15.243/10 e o Decreto n. 3.687/10 

"Programa de Vigilância de prevenção para evitar a 

existência de criadouros do mosquito Aedes egypit 

e Aedes albopictus"). 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0150/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Infraestrutura informações acerca da 

possibilidade de construção de uma rotatória na 

rodovia SC-406 com o entroncamento com a Costa do 

Moçambique ("travessão"). 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0153/2019, de autoria do deputado Dr. 

Vicente Caropreso, apelando ao coordenador do 

Fórum Parlamentar Catarinense para que seja 

realizada reunião no município de Jaraguá do Sul 

para tratar dos recursos financeiros para a 

execução da duplicação da BR-280, Lote 1.0, 2.1 e 

2.2. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0300/2019, de autoria da 

deputada Paulinha; 0301/2019, de autoria do 

deputado Neodi Saretta; e 0302/2019, de autoria do 

deputado Volnei Weber. 

A Presidência comunica ainda que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0428/2019 e 0429/2019, de autoria do deputado 

Jessé Lopes; 0430/2019, de autoria do deputado 

Marcos Vieira; 0431/2019, de autoria da deputada 

Ana Campagnolo; 0432/2019, 0433/2019 e 0434/2019, 

de autoria do deputado Laércio Schuster; 

0435/2019, de autoria do deputado João Amin; e 

0436/2019, de autoria do deputado Altair Silva. 

 Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Informa 

que atualmente as novas tecnologias possibilitam 

redução de custos com relação à energia elétrica. 

Registra indicação de sua autoria que sugere ao 

governo estadual que sejam instalados painéis de 

energia solar em hospitais e órgãos públicos, pois 



irão reduzir os gastos que os mesmos têm com 

contas de luz. 

 Comenta que o governo federal estimulou em 

2015 a instalação de energia solar, ficando a 

Aneel - Agência Nacional de Energia Elétrica 

obrigada a conceder desconto de 50% às tarifas que 

fizerem uso de painéis solares. Cita o exemplo do 

Hospital Pró-Cardíaco, do Rio de Janeiro, que 

supre com energia solar os 50% da energia elétrica 

consumida, também o Hospital Santo Antônio, MG, 

que já foi beneficiado com esse sistema. 

 Menciona a conversa com o presidente da 

Celesc, Cleicio Poleto Martins, que falou já 

existir abertura de edital para o governo 

estadual, iniciativa privada, entidades sem fins 

lucrativos, apresentarem projetos que beneficiem. 

Solicita ao governo Moisés que faça projetos e 

apresente à Celesc para que, em médio prazo, todos 

possam ter estrutura com relação à energia solar.  

Finaliza, afirmando que existe um desejo muito 

grande para utilização de energia solar em todas 

as atividades.  

 

Deputado Nilso Berlanda (Aparteante) – 

Acrescenta que o tema do deputado é 

importantíssimo, dizendo que já tramita na Casa 

isenção de ICMS na energia gerada por iniciativa 

pública e privada, a energia solar, o que já 

acontece no Paraná e Rio Grande do Sul. Espera que 

os deputados votem a favor do projeto. 

[Taquígrafa: Ana Maria]  

 

DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Comunica que, 

em data anterior, ocorreu à reunião semanal da CPI 

que investiga a reforma da Ponte Hercílio Luz, 

demonstrando alegria e parabenizando a Casa por 

investigar a questão. 

 Diz que sente vergonha com o carteiraço que 

algumas pessoas utilizam em benefício próprio, 

mencionando que também se incomoda com a atuação 

do STF, Supremo Tribunal Federal. Cita alguns 

fatos como o do ministro Lewandowsky que, ao sair 

de um avião, dá ordem de prisão para um advogado 

que disse ter vergonha do STF. 



 Também, pela manhã, assistiu reportagem 

realizada pelas redes sociais com várias entidades 

do país apoiando o Supremo Tribunal Federal, 

porque o mesmo está sendo ofendido nas redes pela 

sociedade brasileira.  

Registra que o único lúcido de todos os 

ministros, e que não quis participar, foi o 

ministro Marco Aurélio Mello que falou: “O STF não 

precisa ser defendido.” Concorda com o ministro, 

já que quem precisa ser defendido no Brasil são as 

vitimas da corrupção, as pessoas que estão sendo 

assassinadas nas ruas, diariamente, as que morrem 

nas filas dos hospitais, o pagador de impostos, os 

jovens que estão com o futuro comprometido. 

Considera tudo isso muito triste e não vê nenhuma 

entidade mostrando manifestação de repúdio, 

defendendo os brasileiros que sofrem injustiças 

seguidamente. 

Finaliza, acrescentando que o STF está 

atacando a liberdade de expressão do povo 

brasileiro, prestando privilégios com habeas 

corpus a pessoas condenadas por corrupção. 

Demonstra muita preocupação com todos esses fatos, 

o Brasil tem que voltar a ser a prerrogativa do 

indivíduo, ninguém pode ser julgado de forma 

favorável pelo cargo e pelo poder econômico que 

possui. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para a semana subsequente, à hora regimental. 

[Revisão: Taquígrafa Eliana]  


